Колодина Елена Алексеевна,

д.э.н., профессор, Байкальский государственный университет,

e-mail: kolodina@bk.ru

Секунда Андрей Андреевич,

магистрант, Байкальский государственный университет, e-mail: secundaa@rambler.ru

ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ РИСК-ОРИЕНТИРОВАННОГО ПОДХОДА В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РОСПОТРЕБНАДЗОРА

Kolodina E.A., Sekunda A.A.

ISSUES OF A RISK-ORIENTED APPROACH APPLICATION IN THE ROSPO-TREBNADZOR'S ACTIVITY

Аннотация. Рассмотрены проблемы применения риск-ориентированного подхода в планировании контрольных мероприятий Роспотребнадзора.

Ключевые слова: контрольно-надзорная деятельность, Роспотребнадзор, рискориентированный подход.

Abstract. Issues of a risk-oriented approach application in the planning of Rospotrebnadzor supervising actions were examined.

Keywords: oversight and supervising activity, Rospotrebnadzor, risk-oriented approach.

Роспотребнадзор является одним из контрольно-надзорных органов Российской Федерации. По количеству плановых проверок хозяйствующих субъектов он находится на втором месте после МЧС России. В 2017 г. Роспотребнадзор осуществил 256,5 тыс. плановых проверок, что составило 17,6% от общего числа проверок всех надзорных органов страны [1]. Значительное количество проверок обусловлено тем, что служба Роспотребнадзора обеспечивает биологическую и химическую безопасность населения и окружающей среды.

С 2019 г. все территориальные структуры Роспотребнадзора перешли на риск-ориентированный подход, предполагающий разработку системы классификации объектов надзора в зависимости от степени причинения вреда жизни и здоровью граждан или в зависимости от угрозы чрезвычайной ситуации техногенного или природного характера. В соответствии с методическими рекомендациями [2] территориальные органы Роспотребнадзора в субъектах РФ должны контролировать не менее 80% всех рисков причинения вреда здоровью в течение запланированного года.

Вместе с тем практика применения риск-ориентированного подхода в Управлении Роспотребнадзора по Иркутской области показала, что сформированная структура плановых проверок позволяет контролировать в течение года лишь 60,8% рисков. Это свидетельствует о том, что часть объектов надзора была отнесена к категории риска ниже реального значения.

Апробация риск-ориентированного подхода в контрольно-надзорной деятельности Управления Роспотребнадзора по Иркутской области выявила ряд проблем в его методическом обеспечении, главным образом — в алгоритме планирования контрольных мероприятий (рисунок 1).



Рисунок 1 — Выявленные недостатки контрольно-надзорной деятельности Управления Роспотребнадзора Иркутской области

Использование риск-ориентированной модели в деятельности Роспотребнадзора позволит повысить результативность надзорной деятельности только при условии совершенствования методических подходов к планированию контрольных мероприятий.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Уметбаева Ю.И. Ориентированный подход при организации и осуществлении контрольно-надзорной деятельности [Электронный ресурс] // Научно-практический электронный журнал «Аллея Науки»: [сайт]. [2017]. URL: https://www.alley-science.ru/aktualnye_voprosy_politiki_i_prava__13__2017 (дата обращения: 20.01.2019).
- 2. Методические рекомендации «Классификация хозяйствующих субъектов, видов деятельности и объектов надзора по потенциальному риску причинения вреда здоровью человека для организации плановых надзорных мероприятий» (утвержденные приказом Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 30 сентября 2015 г., №1008 // СПС КонсультантПлюс.